

### 聚焦产教深度融合 丰富校企合作方式

# 新余发展职业教育强化人才支撑

本报新余讯（全媒体记者胡光华、邹宇波）2月26日，记者在位于新余市仙女湖区的江西省职业教育园区看到，投资12亿元、占地396亩的江西新能源科技职业学院仙女湖校区一期项目正如如火如荼地建设；相隔不远的赣西科技职业学院仙女湖新校区二期建设项目已经竣工，实验实训大楼、图书馆、学生宿舍楼均投入使用，共有4000余名师生入校。

近年来，新余市大力推动职业教育高质量发展，为打造新型工业强市提供人才支撑，设立每年1000万元的职业教育发展专项资金，聚焦产教深度融合，探索多种校企合作方式，全面增强职业教育的办学活力和服务能力，实现人才培养、产业发展和社会服务同频共振。

在新余高新区协讯机电生产性实训中心，职业院校的学生正在忙碌作业。校企合作、产教融合的基础在于专业设置。新余市发挥职业教育服务地方经济发展作用，引导各类职业院校在做好冶金、汽车、新能源、服装等优势专业

的同时，密切关注产业动态和技术进步，及时调整更新专业培养方案，让学科围着产业走、专业围着需求转，提高专业设置与本地产业发展的匹配度。据统计，2024年，全市中职学校新设大数据技术应用等专业10个，高职院校新设智能焊接技术等专业15个，停招24个过剩淘汰专业；电子信息工程等7个专业被立项为省一流专业、高水平专业和省特色专业，炉外精炼等10门专业课程被评为省职业教育一流核心课程。

新余市通过政府、学校、企业联合互动，主动布局市域产教联合体，有序建设行业产教融合共同体，目前已组建锂电、麻纺鞋服等2个市域产教联合体和钢铁行业、有色金属行业等4个产教融合共同体。该市通过整合院校和行业企业优势资源，共建共管产业学院，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，培养更多高素质技术技能人才，服务地方产业发展。同时，依托学校骨干专业，推动各级各类

职业院校与京东集团、新钢集团、赣锋锂业等200多家企业建立合作关系，共建产业学院18个，探索出“引入入校、协同创新、订单培养”等10余种校企合作模式，让企业深度参与学院专业规划、课程开发、师资建设、实习实训等工作。

从毕业到就业，实现了无缝对接。江西工程学院软件工程专业学生刘莲子读大三时，加入深圳佰瑞河网络科技有限公司研发中心设在该项目组，现在他已是佰瑞河派驻的软件工程师。为推动现代职业教育高质量发展，新余市采取“企校双师带徒、工学交替培养”模式，共同培养学徒，推动江西冶金职业技术学院与新余协讯等3家企业共建机电生产性实训中心、江西新余康康高级技工学校汽车工程学院与杭州吉利共建“吉利海外定制班”等，实现招生即招工、入学即入企、毕业即就业。目前，新余职业院校在校生规模达9.98万人，形成了产业、专业与就业联动的产教融合发展新格局。

## 我省新增24名国家级非遗代表性传承人

本报讯（全媒体记者曾悦之）3月17日，记者从省文化和旅游厅获悉：在文化和旅游部当日公布的第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单中，我省24人入选，涵盖传统戏曲、舞蹈、杂技、音乐、美术等多个类别。

我省高度重视非物质文化遗产代表性传承人队伍建设，涌现出一大批技艺精湛、在非物质文化遗产保护传承中发挥重要作用的典型代表，截至目前，我省共有国家级非物质文化遗产代表性传承人93人。省文化和旅游厅非遗处相关负责人介绍，国家级非物质文化遗产代表性传承人将发挥模范带头作用，积极开展传承活动，培养后继人才，为非物质文化遗产保护与传承发挥积极作用。

## 江西小将入选国家步手枪射击队

本报讯（全媒体记者李征）3月14日，记者获悉：近日，国家步手枪射击队公布2025年步手枪射击世界杯参赛运动员名单，于都县新长征中学学生谢怡萍入选。目前，谢怡萍已随国家步手枪射击队在北京进行赛前集训。

17岁的谢怡萍已是国家级运动健将，2021年入选赣州市少年儿童体育学校射击队；2022年，获得江西省青少年射击锦标赛女子十米气手枪个人冠军、混合冠军及省运会双项个人亚军；2023年，夺得江西省青少年射击锦标赛女子十米气手枪个人亚军、25米运动手枪个人季军；2024年，获得全国射击锦标赛女子25米运动手枪第7名，并夺得2025年全国运动会席位。

近年来，于都县持续深化体教融合改革创新，聚焦顶层设计、场地建设、师资培训、人才培养、竞赛体系等关键要素，构建了足球、冰雪、射击等“六大”项目进校园体教融合体系。

## 仙女湖区政务服务暖人心

本报新余讯（通讯员苏永平、傅霞）“现在办事很方便，我申请开办一家美发店，没几天就办好了手续。”近日，新余市仙女湖区某美发店老板李勇高兴地说。

仙女湖区政务服务中心不断提升群众办事满意度，结合企业和群众的业务办理需求，开展延时错时预约服务，区乡村三级便民服务中心均开展延时错时预约服务，重点提供社保、税务等综合服务；提供“帮代办”服务，实现政务线上线下融合办理；积极发挥“小赣事”队伍作用，耐心细致帮助企业、群众办理各项业务。今年以来，该中心共办理服务事项200余件。

## 上高发现千余枚古钱币

本报上高讯（喻博闻）近日，上高县南港镇前进村村民新建房屋时，意外发现大量古钱币。经专业人员初步估算及辨识，该批钱币数量达千余枚，年代涉及唐、宋两朝，具有一定历史研究价值。

据了解，该村村民挖掘地基时，锄头触碰到硬物，清理泥土后发现地下埋藏着密密麻麻的古钱币。接到当地村委会报告后，上高县博物馆工作人员立即赶赴现场勘查，初步认定该处窖藏为宋代窖藏。目前，该批古钱币已由该县博物馆接收并妥善保存，省内专家将进一步开展研究工作。



近年来，赣州市南康区探索“机构+社区+居家”养老服务网络模式，让老年人老有所养、老有所学、老有所乐。图为近日，在该区瑞桃园老年公寓，护理人员了解老人的日常饮食需求。特约通讯员 朱海鹏摄



3月16日，“低空科技年”活动在南昌航空大学启动。活动通过航模表演、科技展览、互动体验等形式，普及低空经济航空知识，激发公众对低空经济的关注。本报全媒体记者 李芳摄

### 文旅融合引客来



3月16日，鹰潭市龙虎山景区第六届花朝节在花语世界开幕，此次花朝节以“龙虎花朝·英歌传福”为主题，为游客带来一场别具一格的国风盛宴。本报全媒体记者 吕玉玺摄



连日来，各地游客纷纷来到资溪县鹤城镇大觉山村踏青游览，感受春光。图为近日，资溪县老年大学学员在大觉山村南源组为游客表演自创节目。特约通讯员 吴志贵摄



3月18日，赣江新区永修组团万亩油菜花进入最佳观赏期，众多汉服爱好者纷至沓来，赏花季成了“汉服出游季”。本报全媒体记者 杨静摄

## 九江深入开展“清网护鸟”专项行动

本报九江讯（朱宸廷）近日，修水县一村民陈某某违反野生动物保护法规，非法猎捕国家二级保护动物白鹇2只，被民警当场抓获。目前，犯罪嫌疑人陈某某已被依法刑事拘留。

为严厉打击破坏野生动物（尤其是鸟类）的违法行为，保护生物多样性，九江多管齐下，深入开展“清网护鸟”专项行动，严厉打击非法猎捕、贩卖、食用野生动物等违法犯罪行为。行动开展以来，该市公安机关共出动警力2126人次，配合有关部门拆除清理网具292副；集中排查整治农贸市场182处、餐饮饭店604家；开展普法宣传165场次。

立体巡查，科技赋能织密“防护网”。从地面巡逻小队到高空无人机监测，再到水域巡查船只，九江公安机关结合先进的智能监控设备和大数据分析平台，对山林、湿地等鸟类栖息地进行经常性监测，构建起全方位监控体系，迅速捕捉异常活动迹象，精准定位非法捕猎者位置，从而大大提高了巡查效率，让非法捕猎者无处遁形。同时，九江公安机关整合各方力量，对非法捕猎、运输、销售、食用野生鸟类的全链条进行全程追踪，对各个环节的违法犯罪分子一网打尽，实现“全打击”，彻底斩断黑色产业链。

## 见利就让，见困难就上

——寻访百岁抗美援朝老兵刘福陞

本报全媒体记者 邹海斌

“咚、咚、咚……”2月23日，樟树市鹿江街道锦绣天成小区响起欢快的鼓乐声，该市退役军人事务局、新长征退役军人志愿服务队、爱国拥军促进会的干部群众抬着寿匾，举着横幅，前来给抗美援朝老兵刘福陞100岁生日祝寿。

刘福陞是大余县人，1925年2月出生，参加了抗日战争、解放战争和西南地区剿匪，1950年6月在云南宁浪入党；1950年10月，他参加抗美援朝，历经长津湖战役、临津江战役等多次战斗。

2月23日，锦绣天成小区里的这个光荣之家，四代同堂，喜气洋洋。前来贺寿的宜春市、樟树市退役军人事务局干部，以及退役军人、街道社区干部送来了鲜花、果篮、寿匾、生日蛋糕和慰问金。刘福陞老英雄衣着朴素，精神矍铄。听说社区党组织书记前来贺寿，刘福陞特意准备了一笔特殊党费，郑重地交给党组织。

在老英雄家里，家人整理了他的十几枚勋章、纪念

章和一枚刻有“1950 124团”的印章，还有一个写着“抗美援朝”的白色布袋子，那是志愿军战士的干粮袋。虽是百岁高龄，刘福陞向记者回忆起长津湖战役，场景仍然历历在目：“白天战事紧张，晚上就去偷袭美军，都是近战；冰天雪地，手脚都冻残了；断粮了，饿了也要打；好多战士牺牲了，我很想念他们……”

刘福陞的女婿周小勇告诉记者，岳父参加抗美援朝时是汽车运输兵，汽车被炸后受伤。伤势恢复后继续参战，在战斗中荣立中功两次。1952年6月因伤回国，1954年被评定为三等乙级伤残。

“在激情燃烧的岁月，老英雄无所畏惧，勇于牺牲。在地方工作以后，刘老也始终保持革命军人本色，兢兢业业，勤勤恳恳，见利就让，见困难就上。”周小勇说。据樟树市退役军人事务局局长杨国宏介绍，刘福陞始终保持军人的优秀品质，不居功自傲，不争名夺利，严于律己，爱岗敬业，多次被评为优秀共产党员和先进工作者。